附件2

《关于施行拆除重建类城市更新单元计划有效期管理的通知》起草说明
（征求意见稿）

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平总书记视察广东讲话精神和党的十九大会议精神，落实国家审计署和深圳市城市更新相关政策要求，完善更新工作全流程和关键环节的监管措施，进一步推动全市城市更新工作，促进更新项目实施。在此背景下，根据《深圳市城市更新办法实施细则》、《关于加强和改进城市更新实施工作暂行措施》（深府办﹝2016﹞38号）（以下简称《暂行措施2016》）、《深圳市拆除重建类城市更新单元计划管理规定》（以下简称《计划管理规定》），我局起草了《关于施行拆除重建类城市更新单元计划有效期管理的通知》（以下简称《通知》）（征求意见稿），具体如下：
1、 起草背景及过程
（1） 起草背景
《暂行措施2016》第二十八条要求各区政府应当定期对城市更新计划进行清理，对符合自城市更新计划公告之日起1年内未完成土地及建筑物信息核查和城市更新单元规划报批的，可按程序调出计划。经统计，截止2018年12月31日，已纳入更新单元计划的更新单元规划获市政府或其授权机构批准的通过率约为60%，有190项更新单元计划可根据政策要求调出。但在执行过程中，实施效果与政策预期存在一定差距。
自2009年以来，在省“三旧”政策指引下，我市构建起“政府引导、市场运作”的更新模式，充分发挥市场在土地资源配置方面的作用。在目前更新项目推进实施难的客观情况下，有必要进一步细化城市更新单元计划管理，促进项目实施。
（2） 起草过程
按照相关工作部署，我局自2018年4月启动政策起草工作。期间对各相关政策进行了深入研究，与各区政府（含新区管理机构，下同）及其城市更新机构进行充分沟通，对全市已纳入城市更新单元计划的更新单元开展全面梳理，经过多轮讨论和修改，最终形成本《通知》（征求意见稿）。
2、 主要内容说明
（1） 总体思路
基于目前全市已纳入城市更新单元计划的更新单元开展情况，充分衔接《深圳市拆除重建类城市更新单元计划管理规定》要求，更新单元计划最长有效期为三年。同时对以往更新单元规划审批实际所需时间周期进行统计分析，三年内获得市政府或其授权机构批准更新单元规划的占比85%。根据以上情况细化《暂行措施2016》第二十八条第一款。
（2） 职责分工
市规划和自然资源部门负责统筹、指导全市更新单元计划有效期管理工作，依法制定本规定。
各区（含新区，下同）城市更新机构具体负责组织开展更新单元计划有效期的管理工作，加强更新单元计划后续工作的推进，以及相应标图建库调整的申报工作。
（3） 分类处理原则
施行有效期管理的更新单元计划结合其计划公告时间制定相应的分类处理措施：公告时间在《关于加强和改进城市更新实施工作的暂行措施》（以下简称《暂行措施2012》）（深府办﹝2012﹞45号）印发日期（2012年8月17日）前的更新单元计划，给予一年的计划有效期，原则上不得延期；公告时间在《暂行措施2012》印发日期与《暂行措施2016》实施日期（2017年1月1日）之间的更新单元计划，给予一年的计划有效期，并可申请延期一年，原则上仅可延期一次；公告时间在《暂行措施2016》实施日期（2017年1月1日）之后的更新单元计划，给予两年的计划有效期，并可申请延期一年，原则上仅可延期一次；《计划管理规定》印发实施后的更新单元计划有效期按相应的要求执行。
（4） 管控措施
各区（含新区，下同）城市更新机构应对辖区更新单元计划进行全面梳理，并于通知发布之日起5个工作日内，对符合通知第一条要求的更新单元计划重新公告计划有效期。有效期内更新单元规划未获市政府或其授权机构批准的更新单元,其更新单元计划自动到期失效，并由各区城市更新机构向市规划和自然资源部门申请将该更新单元调出标图建库范围。
失效的更新单元计划，其拆除重建用地全部范围自失效之日起三年内原则上不得再次申报拆除重建类更新单元计划。由政府主导的重点更新单元等开发片区需统筹纳入上述用地的除外。
失效的更新单元计划中涉及的城中村居住用地，各区政府或其城市更新机构应优先纳入城中村综合整治分区。
[bookmark: _GoBack]失效的更新单元计划的一切法律后果及相关责任由原申报主体自行承担。
